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Одной из ведущих проблем в настоящее время является проблема – молодежного 

экстремизма. Объясняется это, в первую очередь, психологической спецификой данного 

возраста: желанием самоутвердиться, несформированностью нравственных норм, 

активности, отсутствием социального статуса и т.д.  

Поскольку молодежный экстремизм является не только угрозой национальной 

безопасности России, её целостности, но опасен и для институтов демократии, 

формирующегося гражданского общества, то противодействие ему вызвано объективным 

стремлением к социальной и политической стабильности. Интенсивные процессы 

миграции, которые переживает Россия, начальный этап восстановления, разрушенной 

системы патриотического воспитания в школе и семье, расхождение между заявлениями 

политиков и окружающей действительностью, подталкивают часть общества (прежде 

всего молодёжь) к приобщению к крайним политическим, социальным, религиозным и 

этническим идеям. Экстремистские идеи, закрепляясь в сознании молодого человека, 

могут стать плодотворной почвой к совершению противоправных действий: начиная от 

расписывания стен домов радикальными лозунгами, заканчивая «акциями» в отношении 

людей иной веры или этнической принадлежности. Причём это происходит не только в 



среде «русскоязычной» молодёжи. Поэтому изучение и профилактика экстремизма в 

молодежной среде становится все более и более актуальным [1; 5].  

Экстремизм (лат. Extremus — крайний) — приверженность отдельных лиц, групп, 

организаций и т.п. к крайним взглядам, позициям и мерам в общественной деятельности. 

Экстремизм распространяется как на сферу общественного сознания, общественной 

психологии, морали, идеологии, так и на отношения между социальными группами 

(социальный экстремизм), этносами (этнический или национальный экстремизм) 

общественными объединениями, политическими партиями государствами (политический 

экстремизм), конфессиями (религиозный экстремизм) [2]. 

По мнению Д.Е. Некрасова, сущность экстремизма проявляется в крайности как 

образа мышления, так и способа его внешнего отражения вплоть до отстаивания 

составляющих его идей [3]. Р.М. Афанасьева отмечает, что существуют негативные 

тенденции и проявления в среде современной молодежи России. К нынешнему времени в 

России уже сложилось или формируется совершенно новое поколение, в среде которого 

изначально наличествуют проявления нравственной распущенности и правовой 

безответственности, нетерпимости и агрессивности, максимализма и невежества, 

прагматизма и эгоцентризма, неуважения к старшему поколению, склонности к крайним 

методам и формам деятельности. Хотим мы того или нет, но в современных социальных 

условиях молодежь России выступает потенциальным резервом экстремизма и 

терроризма, а не только высоких порывов души и благородных поступков [4]. 

Молодежный экстремизм – это взгляды и тип поведения молодых людей, 

основанные на культивировании принципа силы, агрессии в отношении окружающих, 

вплоть до насилия и убийства. Он предполагает нетерпимость к инакомыслящим, а также 

стремление к созданию тоталитарного сообщества, основанного на подчинении. Как уже 

было отмечено, экстремистское поведение в определенной мере свойственно молодежи в 

силу ряда характеристик данной возрастной группы. Именно в таком возрасте 

несовершенство окружающего социального мира ощущается наиболее остро. 

Соответственно, возникает либо желание закрыться от этой действительности и создать 

свой собственный мир (вариант «ухода»), либо его переделать (вариант «мятежа»), не 

обращая внимания на готовность этого мира к трансформации. 

Молодежный экстремизм обычно рассматривается как массовое явление, 

выражающееся в пренебрежении к действующим в обществе правилам и нормам 

поведения или в отрицании их. Экстремальное поведение может рассматриваться как 

способ достижения социальной справедливости, каких-то благ, привилегий, как для себя, 

так и социально незащищенных групп. Проблема молодежного экстремизма для жизни 



российского общества, в котором экстремистские идеи и действия традиционно играют 

большую роль, имеет серьезное значение [6].  

Сегодня молодежный экстремизм в России является массовым явлением. 

Активизировалась деятельность асоциальных молодежных организаций экстремистского 

характера (РНЕ, лимоновцы, скинхеды, фанаты и т.д.), спекулирующих на идеях 

национального возрождения и провоцирующих рост преступных акций на 

этнорелигиозной и политической почве.   

Особенности современного российского молодежного экстремизма: активное 

участие молодежи в возрасте от 14 до 30 лет в организованных массовых экстремистских 

акциях и их объединение в неформальные молодежные организации (группировки) или 

экстремистские сообщества; расширение географии экстремистской угрозы в Российской 

Федерации и увеличение количества национальностей, социальных групп, молодежных 

субкультур и жертв экстремизма; совершаемые в Российской Федерации убийства граждан 

другой национальности или вероисповедания, иностранных граждан все больше 

приобретают серийный, более жестокий характер, а само совершение экстремистских 

деяний становится не просто занятием ради любопытства, а профессиональной 

деятельностью определенных групп лиц; стремление экстремистских движений вовлечь в 

свои ряды членов различных агрессивных молодежных субкультур, неформальных 

молодежных объединений, движений, а также лиц, ранее судимых; наличие у 

неформальных молодежных организаций (группировок) экстремистско-

националистической направленности признака вооруженности, в том числе наличие 

взрывчатых веществ. 

Причины, по которым, именно, молодежь становится основным проводником 

экстремистских настроений: традиционный разрыв между культурой «отцов» и «детей» на 

современном этапе развития общества становится труднопреодолимым. Во многом, это 

происходит из-за чрезмерно радикальных перемен и невероятно быстрого развития 

технологий. За одно поколение происходит почти полная смена жизненных ориентиров и 

пространства. В результате, «дети» часто не просто не могут принять позицию «отцов», но 

и стремятся к ее уничтожению, как несоответствующей современной ситуации. Как 

результат, внутренний конфликт между собственным восприятием мира и навязываемыми 

извне старыми принципами переходит во внешний «бунт»; за счет смены в современном 

мире культурных эпох происходит смена стереотипов. В этом смысле, уместно говорить о 

смене ценностных образцов прошлого поколения, а, следовательно, о смене не только 

жизненных ориентиров, но и самого понимания места человека в мире, его назначения и 



смысла; молодых людей привлекает кажущаяся обоснованность и целесообразность 

действий экстремистов [7].  

С целью изучения отношения студенческой молодежи к феномену экстремизма было 

проведено исследование среди студентов г. Томска. 

Методы исследования. Методом исследования являлось анкетирование. Автором 

была разработана анкета, направленная на выявление особенностей отношения 

студенческой молодежи к феномену экстремизм.  

Выборка. В опросе принимали участие 60 студентов, из них 46 (77%) студентов 

женского пола, 14 (23%) – мужского, в возрасте от 18 до 23 лет, обучающиеся   в ВУЗ г. 

Томска (ТУСУР – 35 (58%) студентов, ТГУ – 13 (22%), ТПУ – 7 (12%), ТГПУ – 5 (8%)). Из 

60 опрошенных 16 (30%) человек учится на гуманитарном факультете, представители 

факультета РКФ – 8 (13%) человек, 8 (13%) экономический факультет, а также 

обучающиеся на факультетах педагогики, психологии, философии, истории, и др. – 26 

(44%) человек. Курс обучения респондентов: 5 курс – 3 (5%) человека, 4 курс – 19 (33%) 

человек, 3 курс – 18 (30%) человек, 2 курс – 10 (17%) человек, 1 курс – 9 (15%) человек. Из 

60 респондентов 50(84%) русские, 10 (16%) человек украинской, казахской, татарской и 

тувинской национальности.  

Результаты исследования. В ходе опроса молодёжи в 2015г., отражающего 

националистические, экстремистские настроения, были получены следующие данные:  

На вопрос, как Вы лично понимаете, что такое экстремизм, респонденты ответили 

следующем образом: 35,6% респондентов считают, что экстремизм это готовность 

применять насилие для достижения целей, 23,7% опрошенных считают экстремизм 

негативным отношением к представителям других национальностей, религий, культур, 

чуть меньше 20,3%, ответили, что экстремизм, это приверженность крайних 

националистических, шовинистических взглядов, а 18,6% — что это участие в разжигании 

межнациональной, межрелигиозной розни. Также от 1,7 % опрошенных, был получен 

ответ, что экстремизм, это крайняя, радикальная степень политического самовыражения. 

На вопрос, в чем заключаются основные причины экстремизма, респонденты 

ответили следующим образом (рис.1): 45,8 % видят причину в целенаправленном 

«разжигании» агрессии представителями экстремистско-настроенных организаций, 28,8% 

в деформации системы ценностей в современном обществе, 13,6 % в 

многонациональности населения, проживающего на территории России, 6,8 % в 

недостаточном правовом просвещении граждан в сфере противодействия (профилактики) 

экстремизма, 5,1 % в низком образовательном уровне; в искажающей информации в СМИ 

о той или иной этнической группе; 2% в недостаточности межконфессионального и 



межнационального диалога, также были молодые люди, которые затруднялись ответить на 

этот вопрос.  

 

Рис.1 Основные причины экстремизма 

 

 

На вопрос, как Вы считаете, среди каких групп людей распространен экстремизм 

(неприязнь к другим и готовность применять силу), необходимо было выбрать не более 3 

вариантов ответов. Большинством 62,7%, был выбран ответ -среди представителей другой 

национальности, менее популярным стал ответ-среди молодежи, его выбрали 54,2%, 

ответ- среди преступников, был выбран 28,8%, ответы -среди представителей русской 

национальности и среди политических деятелей выбрали равное число 20,3 % 

респондентов 20,3 %, небольшое число опрашиваемых 3,4%, считают, что экстремизм 

распространен среди жителей города. Среди ответов 8,5% опрашиваемых, были и другие: 

среди нравственно бедных людей, поверхностных, не способных с помощью рассуждений 

дойти до сути; среди людей малообразованных, плохо воспитанных; фанатиков; среди 

людей с ослабшей психикой; зависит от степени внушаемости.  

Причины эскалации экстремизма среди молодежи респондентами видятся по-

разному (рис. 2). Так, 52,5% считают, что причины в отсутствии правовой, нравственной, 

духовной культуры, 49,2% видят причины в низком уровне образования, неразвитом 

кругозоре, 44,1% в особенности молодого возраста, их стремлению изменить мир, 23,7% 

называют причиной влияние СМИ, 18,6% в употреблении психоактивных веществ, 15,3% 

в желании развлечься, проявить свою силу, 10,2% в отсутствии государственной 

идеологической политики, 6,8% в низком уровне жизни населения, еще 6,8% ответили 

самостоятельно, не выбирая предложенные ответы, среди них следующие: неужели, чтобы 



не любить другие нации нужна причина. я просто не люблю и все, хоть и дружу; не вижу 

причин его распространения среди молодежи именно; подстрекательская деятельность 

СМИ и государства; все выше перечисленные. Наибольшее число респондентов, это 61%, 

видят причину в отверженности чужому влиянию, мнению, а наименьшее 1,7% в 

безработице в молодежной среде.  

 

Рис.2 Причины распространения экстремизма среди молодежи 

 

 

На вопрос, по каким причинам, вы бы могли стать членом экстремистской 

организации, респонденты ответили (рис. 3): 72,9% респондентов – ни по каким причинам 

не согласились бы стать членом экстремистской организации, 18,6% готовы вступить в 

подобную организацию, если будут согласны с позицией этой организации, 5,1% готовы 

вступить за материальную выгоду, 3,4% дали следующие ответы: если эта группа не 

преследует политических целей; пропускаю. Интересен и тот факт, что мужская часть 

молодежи (21%) все-таки готовы быть членами экстремистской организации, если им это 

принесет материальную выгоду. Большинство студентов (30%) гуманитарного факультета 

(ГФ) ТУСУР отметили, что не по каким причинам не согласились бы стать членом 

экстремистской организации, а вот на экономическом факультете (ЭФ) большинство 

студентов отметили (75%), что готовы вступить в организацию экстремистского 

направления, если будут согласны с ее позицией. Таким образом, можно сделать вывод, 

что студенты экономического факультета больше подвержены стать членами 

экстремистской организации. 



 

Рис.3 Причины, по котором вы могли бы стать членом экстремистской организации 

 

На вопрос какие методы допустимы в борьбе с экстремистами, респонденты 

ответили: 44,1% считают допустимыми любые методы, в том числе и радикальные, 39% 

респондентов выбрали только законные методы, 11,9%методы с привлечением к 

ответственности семей экстремистов, 5,1% дали следующие ответы: не могу предложить 

метод сейчас, но точно не должны отвечать люди, не имеющие отношение к этому(семья); 

однозначно сказать не могу; расстрел.  

Из числа опрошенных 40,7% на вопрос, интересуются ли они, как развиваются 

события в политической и экономической жизни нашей страны, ответили, что 

внимательно следят за развитием ситуации, 32,2% следят за развитием событий, но им это 

не очень интересно, 20,3% затрудняются ответить, 6,8% ответили нет, их это не 

интересует. 

Об участии в каких-либо массовых политических собраниях, митингах- «нет», 

ответили 74,6% респондентов, — «только в санкционированных (законных)», 23,7%, один 

человек ответил — «да». 

На вопрос, способствуют ли СМИ разжиганию экстремизма, респонденты 

ответили: 44,1% респондентов читают, что средства массовой информации в России 

скорее способствуют разжиганию экстремизма, 39% считают, что СМИ никак не влияет на 

экстремизм, а 16,9% ответили, что средства массовой информации скорее препятствуют 

распространению экстремизма. 

К росту миграции в России безразлично относится 25,4% опрошенных, 22% 

затрудняются ответить на данный вопрос, 6,8% считают, что миграция благоприятно 



влияет на демографию и экономику нашей страны, 1,7% относятся положительно и 1,7% 

ответили, что относятся положительно, только если мигранты "не лезут в чужой 

монастырь со своим уставом".  

Также респондентам был задан вопрос — «Испытываете ли Вы какие-либо 

негативные чувства по отношению к представителям других национальностей?». 52,5% 

ответили нет, 30,5% считают, что определенные нации этого заслуживают, 8,5% ответили, 

да и 8,5% дали следующие ответы: у любой нации есть достойные представители, но все 

люди, в т.ч. и я, подвержены стереотипам; иногда, но чаще это относится именно к 

личности самого человека, а не к его национальности; зависит от поведения конкретных 

людей; нет плохой нации, есть плохие люди; скорее к отдельным личностям. Интересен 

тот факт, что 7% девушек испытывают негативные чувства по отношению к 

представителям других национальностей, однако из юношей никто не выбрал этот вариант 

ответа. 

На вопрос «К чему, на Ваш взгляд, может привести взаимодействие представителей 

различных национальностей?» 42,4% ответили, что это приведет к взаимному 

культурному обогащению, 39%, к появлению новых возможностей для каждого участника 

взаимодействия, 6,8% к появлению напряженности во взаимоотношениях, 5,1% ответили, 

что подобное взаимодействие не может привести к положительным результатам и еще 

6,8% дали следующие ответы: в зависимости от того, какие представители наций вступают 

в взаимодействие; возможны и + и – зависит от того, представителями каких 

национальностей являются оба; к размножению других наций, чисто русские скоро 

исчезнут; коррупции. 

С высказыванием «Представители некоторых национальностей незаслуженно 

доминируют на рынке труда, в бизнесе и во власти» согласны 25,9% опрошенных, так же 

25,9% считают верным, что каждая нация должна жить на своей исторической территории, 

17,2% согласны с тем, что у мигрантов, проживающих на территории России, должно быть 

меньше прав, чем у коренных жителе, 12,1% считают, что многонациональность России 

приносит больше вреда, чем пользы, 19% дали следующие ответы: мигранты не должны 

долгое время жить за счет налогов жителей страны, в которую они иммигрировали; все 

люди равны между собой, неважно в какой стране и на какой территории ты находишься; 

это неоднозначный вопрос, во-вторых, приведены только негативные варианты ответа; 

мигранты, проживающие на территории России вести себя культурно; лишь при 

межкультурном взаимодействии возможно развитие общества; все эти ответы 

отрицательны для других национальностей, я отношусь нейтрально; не согласен не с 

одним из выше перечисленных высказываний; многонациональность России - её сила. 



А на вопрос, согласны ли Вы с высказыванием «Россия для русских», 57,6% 

респондентов с выражением не согласны и считают, что Россия многонациональная 

страна, 18,6% ответили, что не знают, не думали над этим, 16,9% согласны с данным 

высказыванием и считают, что каждый народ должен жить на своей территории, 6,8% 

ответили следующим образом: Россия многонациональная, но некоторым 

национальностям было бы неплохо считаться с порядком русских; развитые 

представители любой национальности могут жить где угодно; частично (негатив только к 

отдельным нациям); Россия для россиян. Среди юношей 21% согласны с данным 

выражением и считают, что каждый должен жить на своей территории. Среди девушек с 

данным высказыванием согласны 11% опрошенных. Среди факультетов ТУСУР, только 

ГФ (4%) согласились с данным выражением, остальные факультеты не отметили этого.  

Результаты проведенного исследования показали, что среди опрашиваемых 

молодых людей не так много тех, кто поддерживает экстремистов и разделяет их взгляды, 

но тем не менее есть те, кто готов вступить в ряды экстремистов за деньги или ради 

достижения своих целей. Большинство студентов, среди которых и разделяющие 

экстремистские взгляды, негативно относятся не ко всем национальностям, а лишь к 

определённым. Основной причиной, по которой неприязненно относятся к той или иной 

национальности служит, по мнению большинства респондентов, то, что представители 

других национальностей зачастую ведут себя вызывающе и в большинстве случаях 

провоцируют окружающих на конфликт. На негативное отношение, безусловно, влияет 

скорее не личные взаимодействия, а образ этноса, сформированный в общественном 

мнении под влиянием СМИ. 

Основные причины экстремизма, респонденты видят в целенаправленном 

«разжигании» агрессии представителями экстремистско-настроенных организаций и в 

деформации системы ценностей в современном обществе. 
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